
”Létezik a japán térkompoziciónak egy olyan aspektusa,
ami rétegelést használva megõrzi a tér kontinuitását. Ahe-
lyett, hogy falat építve választana el tereket, egyéb eleme-
ket helyez el, hogy egy térbõvítmény absztrakt érzetét kelt-
se. A terek így egymásba folynak. Ez az épület (a Mokuzai
Kaikan) eléri ezt a fajta térbeli gazdagságot. A helyiségek,
falak és a tetõ elszórtan helyezkednek el, így mozgást és
áramlást ad a helyszínnek, hogy a következõ tér érzete
burkoltan megjelenik az átsikló látványban vagy a belépõ
fényben.” [2]   (NIKKEN SEKKEI)

Alighanem kevés olvasót lep meg, hogy napjainkban re-
neszánszát éli a munka átértelmezése. Ahogy társadal-
munk és életstílusunk is folyamatos átalakulásban van,
úgy törvényszerû, hogy az épített terek is igyekeznek ezt
a változást követni. Ma már természetes, hogy a szemé-
lyes térhez (illetve gyakran asztalhoz) kötött munkastí-
lus már nem állja meg a helyét minden esetben. Ez im-
már nem csak a „fiatalos” startup irodákra és informati-
kai cégekre igaz, hiszen ahogy az automatizálás a gyár-
tói kapacitások után a szolgáltató szektort is meghódítja,

egyre nagyobb igény van a repetitív feladatok helyett a
problémák kreatívabb megközelítésére és összetettebb,
komplex szemléletre (amire az automatizálás magától
értetõdõen nem képes). Alina Dizik, a BBC elemzõje pél-
dául arra a következtetésre jut, hogy a (nem is nagyon
távoli) jövõ állásait már nem is szakmáknak, hanem ké-
pességeknek hirdetik majd meg, vagyis a személyes tu-
lajdonságok (kreativitás, problémamegoldás, adott célra
programozás, stb.) sokkal fontosabbá válnak majd, mint
az egyes diplomák és végzettségek. [1] Ez egyben egy
olyan munkapiacot is feltételez, ahol a munkaerõ nem-
csak változatos feladatokat lát el, hanem flexibilisebb is,
például a feladata megoldása után egy teljesen új mun-
kacsoportba kerül, vagy éppen másik céghez szerzõdik.
Magától értetõdik, hogy ezekre a kihívásokra a cégeknek
is válaszolniuk kell, hiszen minden olyan építészeti meg-
oldás, ami ezt a változást és az új munkastílust kifejezi,
támogatja és esetleg inspirálja, egyúttal erõsíti a cég ka-
rakterét és pozícióját, így kedvezõbb munkafeltételeket
és (nem utolsó sorban) jobb eredményeket biztosít.
Mindezek ismeretében tehát alapvetõen fontos, hogy az
építészirodák hogyan reagálnak a változásokra, és ho-
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gyan igyekeznek felvenni a versenyt a versenytársakkal.
A számos példa és kísérlet között érdemes kiemelni Ja-
pánt, ahol ezt a kihívást jellemzõen nem egy célterületre
(például belsõépítészetre vagy dizájnra) összpontosítva
közelítették meg, hanem összetettebb és komplex meg-
oldásokra törekedtek, és az életstílusok elemzése, a bel-
sõépítészet, a felhasználói komfort, az energetika és ter-
mészetesen az építészeti-szerkezeti szempontok közösen
határozták meg az új munkaterek karakterét.

Érdekes kezdeményezés például az „Office Farming”
(irodakert) koncepció amit a Kono Design iroda terve-
zett a Pasona állásközvetítõ társaság számára. Az 50
éves meglévõ irodaépület átalakítása után ugyanis zöld-
területeket különítettek el (az épület területének közel
20%-ában), ahol az irodai munka mellett a dolgozók

zöldségtermesztéssel foglalkozhatnak. A sajátos közössé-
gikert-megoldást (ami természetesen kifejezetten a cég
dolgozóira koncentrál) a munkáltató annak érdekében
támogatja, hogy ezzel is hozzájáruljon egy egészsége-
sebb és aktívabb munkakörnyezet megteremtéséhez. Egy
ilyen változás hatását nem szabad lebecsülni, hiszen egy
rendszeresített új aktivitás könnyen szokássá válhat, to-
vábbi pozitív változásokkal járhat, és az élet több terüle-
tére is kihathat. Túl azon, hogy önmagában érdekes él-
mény két meeting között learatni a termést, a cég alkal-
mazottai egy idõ után már nemcsak zöldségtermesztés-
sel lesznek elfoglalva, hanem felismerik a növények ter-
mesztésének és minõségének jelentõségét, ami hatni fog
a táplálkozási szokásaikra. Innen pedig már csak egy lé-
pés az egészségtudatos táplálkozás és szokások kialakí-
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tása. Egy kis változás tehát az élet több területén is gyö-
keresen új folyamatokat indíthat el, ami meghatározó
abban, hogy összességében egy jobb atmoszférájú, pro-
duktívabb és egészségesebb munkakörnyezet és közös-
ség alakulhasson ki. Bizonyos értelemben így Le
Corbusier álma is megvalósult, hiszen az építészet itt
közvetlen hatást gyakorol a felhasználókra vagy a társa-
dalomra, még akkor is, ha a változásban ezúttal a szoci-
ológiai és a pszichológiai módszereknek legalább akkora
szerepük van, mint az építészeti eszközöknek.

A Nikken Sekkei (Nikken Szekkei) Japán legnagyobb
tervezõvállalata. Éves forgalmukat tekintve elõkelõ he-
lyet foglalnak el a világ tíz legnagyobb építész cége kö-
zött. Az irodaépületek a portfoliójuk fontos részét képe-
zik, bár a cég neve Európában és hazánkban (egyelõre)
leginkább a Barcelona új Camp Nou stadionjának terve-
zése miatt lehet ismert. Az általános tervezési feladatok
mellett a cég rengeteg idõt és energiát fordít fejleszté-
sekre és kutatásokra, aminek az irodaépületek is fontos
részét képezik. Ezek a kísérletek fontos tanulsággal szol-
gálhatnak, hiszen jellemzõen építészeti megoldások,
ahol a tervezõ nem számol külsõ szakértõ bevonásával,
hanem inkább arra koncentrál, hogy egy új irodaépület

tervezése hogyan felelhet meg a 21. század kihívásai-
nak, és hogyan teremthet megfelelõ tereket egy új mun-
ka- vagy életstílus számára. Az iroda erre a kihívásra a
japán építészeti hagyományokban találta meg a választ,
ami nemcsak tanulságos, de egyben rengeteg további
kérdést is felvet.

Az egyik kiváló péda erre a Mokuzai Kaikan irodaépü-
let, amit az iroda az Association of Wood Wholesalers
(Fanagykereskedõk Szövetsége) számára tervezett. Az
épület Tokió egyik újabb városrészében, a Shin-Kiba
(Sin-Kiba) negyedben áll, ahol fõleg ipari épületek és
raktárak épültek. Az épület így nem egy hagyományos
irodanegyedbe került, ami lehetõséget adott arra, hogy a
meglévõ területtel is nagyvonalúbban gazdálkodjon. Az
új irodaház a metró (itt magasvasút) kijáratánál kialakí-
tott térre néz, tehát kiváló tömegközlekedési kapcsolat-
tal rendelkezik. Ez elõnyös építészeti alaphelyzet, mely-
ben az épület karakterének és homlokzatának városépí-
tészeti jelentõsége is van.

Utóbbit erõsíti az épület alaprajzi elrendezése is. A
földszintet ugyanis galéria foglalja el, így az épület váro-
si tere és földszintje között szorosabb kapcsolat jöhet lét-
re. A földszint több egy egyszerû kiállítótérnél (ami más
irodaépületeknél gyakori), ehelyett a galéria inkább egy-
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fajta köztérré vagy annak bõvítményévé válik, aminek
több elõnye is van: a dolgozók mindennapjait gazdagítja
és az épület mûködését is támogatja a szabadabb, nyi-
tottabb földszinti légkör, különösen ebéd- vagy kávészü-
netekben. A földszint köztérszerû megnyitása a tervezõ-
csapat praxisában késõbb az irodák jellemzõ tervezõi sa-
játosságává vált, amit további épületeknél is egyre tuda-
tosabban és nagyobb sikerrel alkalmaznak.

A tervezésnél fontos szerepet kapott a természetes
megvilágítás, ezen a téren profitálni lehetett abból, hogy
az épület nem sûrûn beépített környezetben áll. Az alap-
rajz négyzetes formát vett fel, észak-dél hossztengellyel,
így az ablakok keletre és nyugatra néznek. A ház a keleti
oldalról védett (és egyben kevésbé nyitott), a nyugati tá-
jolás viszont árnyékolást igényel – ez az a pont, ahol a
tervezõk a hagyományos japán építészeti elemekhez
nyúltak vissza.

Az épület megjelenését minden léptékben a fa hatá-
rozza meg. Igaz ez a galériára (elsõsorban a burkolatok-
ra), a tartószerkezetekre (a vasbeton szerkezet látszó fa-

felülettel készült) és a nyugati, térre nézõ homlokzatra
is, amit teljes felületében fa burkol, véletlenszerûnek tû-
nõ áttörésekkel. A felület elsõ látásra egy hatásos árnyé-
kolónak tûnik, a valóságban viszont sokkal több ennél. A
homlokzat ugyanis egy tökéletesen megkomponált te-
raszrendszert takar, aminek a hagyományos japán népi
építészet fedett elõudvara, az úgynevezett engava (tor-
náchoz hasonló, hosszú nyitott tér) az elõképe. Akárcsak
az engava esetében, a térben itt is mindent fa burkol an-
nak érdekében, hogy minél erõsebb legyen a kapcsolat a
hagyományok és a jelen között. A fafelületeket minde-
nütt NC (numerical control machining) technológiával
tervezték és építették (vágták és szerelték), így a kivite-
lezés nemcsak gyors volt, hanem gazdaságos és környe-
zetkímélõ is. A faelemek felhasználásánál a kereskede-
lemben elterjedt modulméretekkel dolgoztak annak ér-
dekében, hogy a hulladék mennyisége minimális legyen.

Az engava tér nem a megszokott irodatér része, ha-
nem annak bõvítményeként jelenik meg. Tulajdonkép-
pen egy többfunkciós tér, ami pihenésre, beszélgetésre
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vagy meetingekre is lehetõséget nyújt. Fontos részlet a
„tér rétegzõdése” ami a tervezõk szerint a japán építé-
szet fontos hagyománya. A titok abban rejlik, hogy a te-
reket nem szerkezetekkel (például külsõ tér – fal – belsõ
tér), hanem köztes terekkel igyekeznek elhatárolni egy-
mástól (külsõ tér – tornác – belsõ tér). Ez az építészeti
részlet is visszaköszön a tervezõk késõbbi munkáiban.
Az egyik legszebb példa erre a Sony Osaki épület, ahol
az engavát nem fafelület, hanem egy vízzel hûtött kerá-
miainstalláció határolja, ami esõvízzel hûti a homlokzat
közvetlen környezetét.

Az épület zárószintjén a fa már nemcsak anyagában
vagy felületszerûen jelenik meg, hanem egyben az épü-
let tartószerkezetévé is válik. A felsõ szint 25 méteres át-
hidalását ugyanis szintén egy NC technológiával terve-
zett egyedi faszerkezettel oldották meg. A szerkezet cso-
mópontjait itt is a hagyományos fakötések ihlették
(tölgycsapok és japán cédrus kombinálásával), amiket a
modern technológiának megfelelõen alakítottak át. A cél

ebben az esetben is az volt, hogy a kötéseknél minimali-
zálni lehessen a fém elemek alkalmazását, követve a
meglévõ hagyományokat. Az ismert csapolt kapcsolato-
kat viszont úgy tervezték át, hogy a meglévõ gépesített
technológiával is gyorsan és gazdaságosan lehessen dol-
gozni. Mindennek köszönhetõen a fa teljesen uralja a
felsõ szintet, amit a bevilágítók és az üvegfelületek is
minden oldalról megvilágítanak, egy nagyon sajátos és
egyedi természetes hatást kölcsönözve a térnek. Ez az a
sajátos építészeti mozzanat, ami a Mokuzai Kaikan épü-
letet a Nikken Sekkei irodaépítészetének igazi iskolapél-
dájává teszi, ahol a tradicionális építészeti elemek tanul-
ságai sikeresen ötvözõdnek a kortárs építészettel. Az épí-
tészeti koncepció minden részletében olyan épületet
eredményezett, amely valóban számol a 21. század új
kihívásaival. 

Gutai Mátyás
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